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Az előfizetési pénz kiadó Stein János kö- 

zéputczai könyvkereskedésébe küldendő, hol a 

megrendelt példány pontos megküldéséről intéz- 

kedve van. 

A „K. Közlöny* magán távsürgönye. 
Feladva Pesten junius 28.kán d. e. 11 óra. 

Megjött d. u. 1 óra. 

Reiner főherczeg, Schmerling, 
Nádasdy, Reichenstein, s az összes 

ministerium leköszöntek. 

Majláth György uj kanczellár, 
Beleredi államminister. Hirszerint az 

összes udvari kanczelláriák egye- 
sittetnek. Itt Pesten általános az 
öröm. 

ugyanakkor 

MKMepbli dolgainkról. 
II 

(H. H.) Előbbi czikkünkben elmon lottak 
előrebocsátása után, hogy gyökeres orvoslást 
tehessünk hazánk szomoru állapotán, meg- 
tekintetni szükségesnek és elkerülhetlennek 
tartom azon teendőket, melyek az anyagi 
emelését, és a végelbukástól való megtar- 
toztatását teszik hazánknak. 

Főteendőink közé sorozom : 
1) Az adó rendezését, bár elvben 

a catastralis munkálatokat helyesnek tartom; 
de kivitelét nem helyeslem, ugyanis a catas- 

tralis munkálatok főhibái. 
a) Hogy az egyes földrészletek lánczczal 

és ahoz nem értők által mérettek föl, nem 
geometerek által; mert az adó alapjául a 
lánczezal való fölmérés szolgál, mi helysé- 
genkint az ugynevezett, de ahoz nem értő 
ügyvezetők, és a bizottmányi tagok által vi- 
tetett véghez. Ezen bizottmányi férfiaknak 
kötelességök volt, miután a mérnöki mérés 
az alap, ugy az egyes földeknek területjei a 
mérnöki területtel egybe kellett találni, de 
szabadságuk volt a mivelés alatti földekben 
5%,, legelőkben 80/, különbséget akadályul 
nem venni fel, hanem akár több vagy keve- 
sebb különbséget aránylag beosztani az egyes 
részletekbe, az az, ha a mérnők egy határ- 
nak mivelés alatt levő területét 3150 hold, a 
legelők 1080 holdnak találta, de az ügyve- 
zető, és a bizottmányi tagok az elsőt 3060, 
a legelőt 1000, s igy összesen 4000 hold- 
nak találtak, a kettő közötti különbséget 230 
holdban be kellett osztani az egyes földek 
között. De ha ebből csak az következett vol- 
na, hogy a 230 holdat beosztják, s más 
reánk nézve káros befolyása nem volna, ugy 
valóban a megemlitést sem érdemelné, de 
ezen 230 holdról éppen ugy kellett és kell 
az adót pótlékaival fizetni, mint arról mi va- 
lóságban meg van, s igy, ba valakinek a 
három dülöben van igazságosan 300 holdja, 
ugy nem 300, hanem 315 holdról fizeti az 
adót, mi évenkint nem csekély különbséget 
teszen; ha a föld első osztályu, legalább 14 
forintnál többet. Ha ehez hozzáteszszük, hogy 
a tudatlan vagy rosz akaratu ügyvezető, a 
bizottmányi férfiakkal néha többet, néha ke- 
vesebbet osztattak be, csak hogy a főösszeg 
találtatva legyen, az helytelen, terhét még 
inkább türni kénytelen némely, mire számta- 
lan példa van majd minden bhelységben. 

Ha először a rosz és sokba kerülöő val- 
lománykönyvek behozatala helyett az 
egyes részleteket is ahoz értő mérnökökkel 
vétettek volna fel, e haza, lakosainak sokkal 
kevesebbe került volna e munkálat, mivel 
némely helyt többször mérettek fel a határok, 
azon kivül verificáltak, rectificáltak stb., mi 
mind sok költséget emésztett föl, ezeken ki- 
vül a megtett és teendő tagositások, és le- 
gelő-elkülönitések sokkal kevesebbe kerültek 
volna a birtokosoknak , bár a kormánynak 
az adóra nézve még sincs biztos alapja, holott, 
ha mérnökökkel véteti föl, és egyszerre a 
tagositást is keresztülviteti, a catastrál min- 

den munkálatai biztosabban és olcsóbban ké- 
szülhettek volna el. 

b) Főhiba az igen nagy magsz a- 
porodás, melyet ha tekintünk, a felcsi- 
gázott számitást lehetetlen el nem ismerni; 
mert ugyanis, ha a Bánát és annak éppen 
legdusabb vidékein nézzük a magsza- 
porodást, ugy találjuk, hogy a leg- 
magasabb nyerstermés (natural Ertrag) a bú- 
zánál egy 1600 m öles hold után 18 mérő 
azaz 6 magszaporodás, és a törökbúzánál 

23 mérőre, azaz 611/, magszaporodásra valt 
téve; igy van még Szerémmegyében és Bács- 
kában : 
mint : Enyeden , 
Tordason a tisztabúzánál 18 mérő van fel- 
véve; de már a törökbúzánál több, mint a 
gazdag Bánátban, p. o. Radnóthon és Enye- 
den 24 mérő, azaz 64 szem, Alvinczen és 
Tordason 25-26 mérő, azaz 662/, vagy 
691/ magszaporodás. Hogy pedig Erdélynek 
oly termékeny földje lenne, mint a Bánát 
legjobb részeinek, szükségtelen az ellenke- 
zőt állitani. 

Tehát még összehasonlitást sem lehet tenni 
az Európában hires Bánát földjével az erdé- 
lyinek, annál kevésbbé nagyobb termékeny- 
séget feltételezni; pedig e történt, ezen fen- 
idézett helyekből indultak ki az arányositással, 
az egész Erdélyt illető magszaporodásnak 
meghatározásával. 

c) Főhiba, az igen kevésre számitott 
mivelési 0/,-t (Abzugs-Procent) szinte az 
egész országban és ez igen lényeges hiba, 
miután nem felel meg az ország viszonyai- 
nak, és sokkal többe kerül a mivelés, mint 
a mennyi percentet huznak le; mert sehol 
földeinket 40-50 0/,tel, a trágyát és adót 
beleszámitva, ugy szölöinket 60 és 65 0/-tel 
meg nem mivelik, valamint kaszálóinkat 25 
%tel nem kaszálják és gyüjtik fel. 

d) Nagy hiba az osztályozás (classifica- 
tio). Az osztályozásnál elkövetett hiba annyi- 
val fontosabb, mert azután kell fizetni az adót; 
ez pedig történt legtöbbnyire tudatlan bizottmá- 
nyi tagok, és a munka vezető kénye sze- 
rint, mert a bizottmányi tagok, az osztályo- 
zásboz nem értve, hagyták a munkavezető 
kedvére, ki nem ismerve legtöbbször a ha- 
tár tulajdonságát, csinálták a legroszabb és 
idétlen munkát, mert vannak p. o. akármely 
határon oly lapályok, melyek évenkint el- 
borittatnak a vizár által, mégis első osztályba 
estek; valamint akárhány dülő, mely alig 
érdemli meg a harmadik osztályt, első vagy 
jobb esetben a második osztályba jutott, mire 
példákat megnevezve íveket lehetne betölteni. 

e) Főhiba végre a helységek kö- 
zötti arányositás. Ez, hogy olyan 
rosz az eljárás természetes következménye; 
mi abból állott, hogy a catastralis főbizott- 
mány, kiszemelte az országban az ugyneve- 
zett basis gemeindekat, mikhez tartoz- 
tak bizonyos számu helységek, aztán kiirt a 
becslő biztosoknak, hogy a megnevezett ba- 
sis gemeindeban a tiszta jövedelem a fenről 
meghatározott összeg, melyhez kell arányo- 
sitaniok az oda tartozó helységeket, de ki- 
kötve, hogy a különbség nagy ne legyen. 

Összevéve a fenebb irtakat, elkerülhet- 
len a catastralis munkálatok helyességére, és 
megjavitására a gyökeres átvizsgálás. 

2-dik Föteendő Erdélyben egy 
hitelbank felállitása; szükség van itt 
minden más országok fölött egy hitelbank 
felállitására, föleg azért, mivel, mint fölebb 
mondottuk, Erdély gazdászata, felvirágzása, 
nem az olcsóbb és kevesebb eszközökkel elő- 
állitható gabonatermesztés, hanem a marha- 
tenyésztés utján eszközölhető csak, és egy- 
koron Erdélynek gyárakkal bővölködő or- 
szágnak kell lenni. Amazt indokolja az, hogy 
Erdélyt a sokkal olcsóbban előállitható, és 
bövebb gabona termő Oláhország, Bánát és 
Magyarország más részei veszik körül hon- 
nan már a jó utakon olcsóbban beszerezhetni 
a gabona-szükségletet, s ha még a vasut is 
áthálozza, akkor még olcsóbban, mire csak 
azért nem volt példa régebben, mert neme- 
vén semmi néven nevezendő utjai; a bénn 
semmiben nem kerülő gabonatermesztés jöve- 
delmezett; most már itt a gabonatérmesztés 
nemcsak semmi hasznot nem hoz, de söt ká- 
ros is. De, hogy az átmenetet megtehessük, 
arra van szükség, mi itt éppen nincs : olcsó 
pénzre, mert Erdélyben oly kevés és drága 

mig Erdélyben a legdusabb helyeken, 
Raduóthon, Alvinczen és 

a pénz, hogy olyan kamatokat lehet hallani, 
mik talán a törökországi pénzkamatozás ma- 
gasságát felülmulják, mely állapotban marha- 
tenyésztésre nem fektetheti a gazda gazda- 
ságát; hogy pedig ezt tehesse, csak egy hi- 
telbank felállitásával eszközlendő olcsó köl- 
seön felállitása szükséges, mivel aztán gyö- 
keres és szükséges javitásokat lehet tenni 
gazdászatunkban, és megmenteni az országot, 
a végelpusztulással fenyegető és leverő rop- 
pant magas kamatok sulya alól. De erre csak 
ugy juthatunk, ha a hitelbanknak lényege, 
alapja : a telekkönyvek behozatnak , melyek 
nélkül a pénzszerzés, és hitel valóságos áb- 
ránd. 

Mi Erdély anyagi jövőjének a gyáripar- 
nak valósulhatását illeti, indokolja az, hogy 
fája bővön van, vizei vannak, két oly szor- 
galmas nép, mint a székely és szász lakja, 
és hogy a tőszomszéd oriensen mind tunya 
nép létezik, hol nagy szükség van minden 
iparczikkre gyártmányok hiányában, s igy a 
miéink ottan kelendöségnek örvendenének. 

Ne engedjük magunkat tovább is léthár- 
giába sülyedni, hogy a hitelbankot, bár jó 
volna, ne tudjuk létesiteni. Hozzunk be 
igazságos telekkönyveket, törvénykezésünk 
legyen pontos és rövid, a külföld 
örömes: fogja pénzét idehozni. Ezen felül bi- 
zonyára a belföldi számos közalapitvány , és 
a tökékkel rendelkezöő községek ezen esetben 
szivesen ajánlanák fel tökéiket a hitelbank 
rendelkezésére. Ezen belföldi intézetek stb. 
tökéi pedig nem csekélyek, mik már 1847. a 
4,000,000-ot meghaladták, az óta a kárpót- 
lás, és leendő dézmakárpótlással tetemesen 
nevekedtek, nevekednének, mely képesitene 
egy erdélyi hitelbankot a megkezdhetésre. 
Anyyival inkább nélkülözhetetlen föteendőönk 
egy hitelbank felállitása, mert a nélkül bu- 
kásunk bizonyos. 

molozsvar, junius 277 

(D) Midőn már az amerikai nagy dráma 
az emberi szabadságnak a rabszolgaság feletti 
diadalával bevégyödött, az előhaladásra törek- 
vő emberiség méltán fejezi ki örömét az 
eredmény felett, s fontos érvekkel bizonyitja 
be, hogy az államok és emberek jólléte nem 
a rabszolgaságon alapul, sőt éppen az emberi 
szabadság az, a mely fokozza az általános 
előhaladást ugy a szellemi mint az anyagi 
téren. 

Európa nem ismerte a rabszolgaság azon 
gyalázatos rendszerét, a mely Délamerikában 
a IX-ik század minden fényes elméletei da- 
czára mostanig fentartá magát, s csak egy 
rendkivüli katastrofa folytán érhette végét 
valaha. Mindamellett minálunk is divatozott 
ezen rabszolgaság egyik resultatuma az in- 
gyen munka, és igy miután éppen ez ered- 
mény nálunk sincs meg többé, érdekes azon 
statistikai összehasonlitást észlelnünk, a mely- 
déli és északi Amerika anyagi és szellemi 
helyzetében észleltetik, s a mely arra mutat, 
hogy az emberiség előhaledására éppen nem 
szükség az, hogy annak egyik fele a másik- 
nak ingyen robottevőjévé váljon, lealacsonyit- 
va azon állati sorsra, a mely civilisált korunk 
gondolkozásmódja szerint az embert meg nem 
illetheti. 

Egy 1850-ik évből kelt statistikai ösze- 
hasonlitás nagy világot vet ezen kérdés meg- 
itélhetésére, a melyet itt összeállitani szintén 
érdekesnek látunk. 

Azon időben volt az amerikai szabad 
államokban 877,000 farm, összesen 108 
millió hold föld, mely holdját 20 dollárra 
becsülve 2,143.000,000 dollárt képviselt, 
évenkint 860 millió dollár hasznot hajtván. 

Ugyanakkor a déli államokban (a rab- 
szolga tartókban) volt 564,000 farm, mely 
állott 180 millió holdból, s ért 1,227.000,000 
dollárt, évenkint hajtván 680 millió dollárt. 
Egy északi farm áll rendszerint 300 hold, 
egy déli 120 hold földböl. A rabszolgás álla- 
mok habár földmivelő népök 3.250,000-re 
ment, nem vettek be holdjuk után négy dol- 
lárnál, s egy fő után 200 dollárnál többet, 
mig a szabad államok, hol csak 2.500,000 
ember üzte a mivelést, egy hold után 8 dol- 
lárnyit s egy fő után több mint háromszáz 
dollárt vettek be. 

Ily kedvező arányban állott a földmive- 
lés a szabad államokra nézve, szemben a 

ve mennyivel több munkaerő rejlik a szabad 
nép szabad akaratjában s előretörekvésében, 
mint a rab népek korbácscsal kisajtolt kény- 
telen munkájában, s kénytelenség által ki- 
ontott vérverejtékében. 

Ha a műipar statistikáját veszszük szám- . 
ba nem kevesebbé kedvező arányt lelendünk. 

1850 ben északon 94,000 műipari válla- 
lat létezett 430 millió dollár tökével, a mely 
felhasznált 465 millió értékü nyers anyagot, 
s 780,000 személyt foglalkoztatott, s a ki 
állitott kelmékben 196 millió dollár eredményt 
mutattak fel; mig a déli államok csak 27,000 
műipari vállalattal birtak 95 millió tökével, 
ezek felhasználtak 85 millió értékü nyers 
anyagot, fizettek 33 millió munkabért s pro- 
dukáltak 165 millió dollár értékü áruczikket. 

Összehasonlitva például a két állam 
egyes részeit ugy találjuk 1858-ban is, hogy 
Massachusetts műipara egy fő után 280 dol- 
lárt képviselt, mig Dél-Karolina csak 62 
dollárt. 

A kereskedelem s közlekedési vonalok 
is hasonló irányt mutatnak. Igy p. o. északon 
volt 1850-hen 18,000 mértföld vasut, délen 
7,000, a szegény Massachutettsnél, a mely 
sem dohányt, sem rozst, sem pamutot nem 
termel, vasutaiban 95 millió dollár volt be- 
fektetve, 1838-ban 60 millió banktökével 
birt, s munkásai 35 millió dollárt helyeztek 
el a takarék-pénztárakba; mig a gazdag Dél- 
Károlina csak 12 millió tallért fektetett vas- 
utaiba, 17 millió tökéje volt bankjaiban. 
Arról pedig nincs adat, hogy a szegény rab- 
szolgák korbács alatti munkájok után vala- 
mit megtakarithattak volna maguknak. 

A rabszolga államokban törvény volt, 
mely négy millió embertől eltiltotta, hogy az 
irásban s olvasásban gyakoroltassék, mig 
az északi állam törvényei a népiskolák 
mind nagyobb kiterjesztéséről intézkedtek, ma- 
gában Newyorkban több növendék járja az 
iskolát mint az összes déli államokban 

A mi a közmiveltséget illeti, arra nézve 
elég felvilágositást szolgáltat az, hogy az 
északi szabad államokban 1830-ben több volt 
15,000 nyilvános könyvtárnál, a melyek négy 
millió kötet könyvet tartalmaztak, mig az 
déliekben csak 700 könyvtár volt 650,000 
kötet könyvvel. t 

A könyvkereskedések kilencztizede Észak- 
Amerikában van, s a könyvek kileneztizedét 
szintén itt irták. 

E szerint a földipar, kereskedés, mű- 
ipar, népmüvelődés, irodalom, tudomány, s 
minden, a mi egy nemzetet jólétre vezérelhet, 
s a hirt és becsülést részére megszerezheti, 
lényeges elönyben áll a szabad államokban 
a rabszolgatartó államok felett. 

És a megpróbáltatás nagy napjaiban, a 
három évig tartó véres harcz után is csak 
az nyerheté a végdiadalt, a ki nagyobb anyagi 
és erkölcsi erővel rendelkezhetett. 

Fényes és tanulságos számok és esemé- 
nyek ezek az emberiség előhaladása történel- 
mében, és igen helyes dolog az európai né- 
peknek is észlelniöők ama tanuságot, melyet 
a csalhatlan számok nyujtanak. 

Nem lehet az emberiségnek megdöb- 
bennie a közös szabadság és jogegyenlőség 
fogalma előtt; az emberi kar és ész kétannyi 
munkát megbir, midőn önmagának s önma- 
gáért dolgozik, és az egyének jóllétén épül 
fel a közjóllét, mely az államot virágzó álla- 
potra emeli, s a virágzó államban az egyé- 
nek ujabb-ujabb nemzedékeit fokozatos jobb- 
létellel boldogitja. 

a
 

ilignzitas. Előbbi számunk első főezikkében az 
első hasábon alulról a 16-ik sorban hibáson Áll : Sehmerling 
Schindler helyett. s ka tadsi n 

Lapszemle. 
Az utóbbi napokban határo 

tek el arról. hogy a Schmerling mi 
lában lelépni szándékozik. A félhivatalos 
lene mondanak e bhireknek, a , 
„Botschafter :nek e kérdésben irott 
vetkező velős észrevételeket 

A ,Botschaftert, Sehmerling ur közlönye, 
figyelmére méltatja a ministerváltozásról szóló hi- 
reket. Bizonyos nagyuri lenézéssel emliti, hogy van- 
nak, kik szeretnék megbuktatni a kormány 
tagjait. Azok az urak – ugymo kik a reieh 
ráth képviselőházában vezéri szerepre jutának, ol 
térre játszták a kérdést, melyen eddig 

rabszolgatartó államokkal, élénken kitüntet- állott: a kormány-hatalom forog
 szóban.



zást ezuttal. 

e is abban telik kedvök, k- a mos- 
tani kormányt megbuktassák. De - jegyzi meg 

némi gunynyal — senkinek sincs sejtelme róla, minő 

ministerium következnék helyébe 

Ime a ministerialisok rég megszokott fogása. 

A ,„Botschafter: már számos izben elmondá ezt, 
söt a reichsrath képviselőinek annyiszor mondatott 

el szemtől-szembe, hogy nincsenek köztök oly ál- 

lamférfiak, kik a kormányzáshoz értenének, s nincs 
a ki a mostani ministerek megürülendő helyét el- 

foglalhatná ! És tagadhatatlan, hogy az osztrák al- 

kotmányosság első idejében ez a példátian önérzet 
imponált is a képviselőháznak és a szabadelmüebb 

sgajtónak. Sőt ugyanazok, kik most oly erős ellen- 

zéket képeznek, maguk is ily szellemi felsőbbséget 
adtak meg Schmerling államministervek. Nem csak 

nem tettek óvást az ellen, midőn utóbbi politikai 
egyéniség önelégült kedélyességgel elmondá magá- 

ról, hogy ő a „Verfassungs Minister", banem ma- 

guk is azonositák Schmerling ur személyét az 
octroyált osztrák alkotmánynyal, s azzal rémiti ön- 

magát, hogy Schmerling ur lelépte és az alkotmány 

bukása egy jelentésü. Most megváltozott Bécshen is 

a közvélemény. Se azt nem hiszi el senki a „B 
nek, hogy más alkotmányos minister ne velnai ta- 

lálható, sem pedig azt a másik rémitést, 
Secbmerling ur után más kormány nem következ- 

hetnék, mint a bureaucratiából ujonczozandó abso- 

lut kormány. 
Utóbbi ijesztgetésnek is lehetett foganatja ko- 

rábban. Most azonban alig képzelhető, A bureau- 
craták hadserege nagyon hatalmas pártot képez 
még mindig a Lajthán tul, s kétségkivül nagyobb 

ellentétben áll a reichsrath képviselőházával, mint 
Schmerling ur és tiszttársai. Kétségkivül vissza 

óhajtja azt az időt, mikor egy-egy képviselet ellen- 

örzése és kritikái nélkül lehet kormányozni, mert 
ily alkalmatlankodó testületek mellett még a bol- 
dogitó hatalmat sem óhajtja. De hogy eczélt érjen, 

éppen nem valószinü jelen viszonyok közt. Különösen 

éppen az a tárgy, melyben a képviselőház legtöbb 

függetlenséget és ellenzéki szellemet mutatott ed- 
digelé, t. i. a pénzügy nem engedi meg azt, hogy 

midőn képviseleti vagy absolutista rendszer az al- 

ternativa, az utóbbi választassék. A birodalomnak 

egyik legnyomasztóbb és általánosan érzett baja a 
pénzügyi szorultság. - Még azok is, kik a biroda- 

lom hatalmi állásának fentartását, mint elsőrendü 
szükségességet emlegetik, elismerik, hogy csakugyan 

gazdálkodni kell. A dolog oly kézzelfogható, hogy 
nem a különböző felfogások kérdése, s még nem 
is csak a közvélemény szava, hanem a viszonyok 
kényszeritő parancsa. Már pedig a tapasztalás be- 

bizonyitá magában Austriában, hogy egészen ha- 
sonló viszonyok közt legdrágább kormányforma az 

absolut-bureaucraticus, s másfelől a reichsrath kép- 

viselőházának legnagyobb ellensége sem mondhatja 
a most folyó ülésszak után, hogy öszintén és teljes 

jóakarattal ne törekednék a birodalom eme nagy 
bajának orvoslására, sőt hogy már is nem csekély 
eredménye van törekvéseinek. Igaz, hogy a reichs- 
rath nagyobb nyilvánosságra hozta a birodalom 
pénzügyi bajait, mint bármikor volt; de a bitelre, 

ha most csekély is, veszélyes csapás fogna lenni a 

képviselet ellenőrzésének megszünte. Különösen ezen 
szempontból tekintve, a reichsrath nem egészen 
Schmerling ur kegyelméből, sőt némileg ellenére 
érte el azt, hogy fennállása jelenleg életkérdéssé 

vált Austriára nézve. 

És csakugyan, az absolutismus lehetőségével 
való ijesztgetés ki ment a divatból a ministerialisok 
részéről. Maga a „Botschaftert sem tesz rá czél- 

Csak azon szokott togást használja, 

hogy emlékezteti a képviselők közül azokat, kiknek 
talán kedvök volna a kabinetbe jutni, hogy nehe- 
zen birnák betölteni helyöket, söőt a ,„Botschafter* 
alkotmányosságát jellemző egy másik figyelmezte- 

tése is. Nem kell feledni, ugymond, hbogy a minis- 

terek kinevezése a korona joga, és csupán csak 

ezé. A fennforgó esetben és ismert viszonyok közt 

erre emlékeztetni a képviselőket, más szókkal any- 

nyit tesz : birálhatjátok, leszavazhatjátok a minis- 

tereket a bányszor tetszik; de azt el nem éritek, 

hogy kedvetekért minister, s éppen oly magas 

állásn ember, mint az államminister, lemondjon. Sőt 

még azt is kimondja a nevezett lap, hogy bajosan 

jön el az az idő, mikor a korona a ministerek ki- 

nevezése jogát megoszsza a képviselettel. Figyelem- 
re méltó állitás. Azt nem kivánják még Angliában 
sem, hogy a korona lemondjon a miuisterek kine- 
vezése jogáról, s igy a ,„Botschafter" csak arról 
szólhat, hogy Austriában a képviselő háznak soha 
sem lehet az a nyomatéka, hogy bizalmatlansági 
szavazatára egy-egy ministerium lelépjen. És miért 

mintha 

ne lehetne ksimak bBarlálmentatjsrmus ? A vBöb- 

u Ha jól értjük, ez azt teszi, hogy egy 

egy alkotmányos osztrák minister, mint közelebbről 

ig, azon helyzetben lehet, hogy a birodalom némely 

részét nem látja képviselve a reichsrathban. Miért 

mondana le oly képviselet kedvéért az egész biro- 

dalmat kormányzó ministerium oly képviselet sza- 

vára, mely nem az összes birodalom képviselete. 

Igy Magyarországgal szemben azt mondja a 

Botsehafter,4 hogy a mostani reichsrath az összes 

irodalom képviseletének tekintetik az üres padok 

daczára, a képviselőbázzal szemben pedig figyel- 

mezteti azt, hogy a ministerium az egész hirodal- 

ruári alkotmány betüi értelmében kivánni. 
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mat kormányozza, mig a reichsrath nem szólhat a 

birodalom nevében! 

Miutbogy a ,Botschafter. hite szerint egy-egy 

osztrák birodalmi minister lehet egyszerre absolutis- 

tiens és alkotmányos, sőt ezt gyakran követeli is 
a birodalom sokfélesége, maga is tud egy lehellet 
tel alkotmányos és absolutista elveket hirdetni. 

A ,„Bothschaftert egész czikkében kerüli amn. 

nak fejtegetését, a mit a reichsrath ellenzéke fel- 
hoz, hogy t. i, a pénzügyi kérdés szoros kapcso- 
latban áll a kormányzás rendszerével, s mindaddig, 
mig utóbbi a Lajthán tul reformon nem megy ke- 
resztül, a pénzügyek sem rendezhetők kielégitőb- 
ben Ilynemü rendszerváltozás alkalmasint minister- 
változást kivánna, s azért ily komolyan nem veszi 
a dogot. Ugy vélekedik (s ezzel zárja be czikkét), 
hogy minden rendhen lesz, csak a képviselők ne 
vágyjapak kormányra, s az 1865. és 1866-iki bud- 
get tárgyában érjék be azon ajánlatokkal, melye- 
ket a ministerium tett! Pedig a képviselőház és 
ministerium közt nem csak a költségvetés számté- 

telei, banem alkotmányos elvek és mélyebbre ható 
rerdszerváltozás felett létezik meghasonlás. Nem oly 
lényege en eltérők ugyan az államminister és kép- 
viselőház a magyar kérdésre nézve; de nyilvánvaló, 
hogy a képviselők a rendszetváltozásba beleértik a 
febrnári alkotmány revisióját is - azaz Sehmerling 
ur müvét szeretnék nem csak Magyarországért, ha- 
nem sok más tekmtetben is megváltoztatni. Ettöl 
remélhetnek ök legtöbbet az „Umkehr re nézve, 
melyet hasztalan kivántak a feliratban a mostani 
ministeriumtól. Ama revisiót pedig éppen a magyar 
kérdés megoldásától reménylik előidézendőnek. A 
Lajthán tuli szabadelmüeknek érdekökben, alkotmá- 
nyos érdekökben áll tehát a magyar kérdés meg- 
oldása, s ezért nagyon őszintének kell tartanunk a 
kiegyenlítési hajlamot. Kétségtelen is, hogy — mint 

közelebbről is – lesznek a reichsrathban szószoltói 

a magyar ügynek. 

És ha következetesek akarnak lenni kiindu- 

lási poutjukhoz, nem fogják a kiegyenlitést a feb- 

Kiindu- 

lásuk a febrnári alkotmány szilárdabb alapra fek- 

tetése, s ennélfogva módositása. Igy nem kellene 

azt venniök alapul, a mit betetőzésnek szántak. Pe- 

dig valami ilyest veszünk észre az „Ostdeutsche 
Post" (a képviselők egy tekintélyes részének köz- 

lönye) egyik ujabb czikkében. Nagyon kecsegtető- 

leg hivja a magyarokat, küldjék be képviselőiket 
a februári alkotmány által alakitott mostani reichs- 
rathba. 

Kül- és belföldi levelezés. 
Abradbanya, junius 19. 

Hol kezdjem a dolgot, hogy unalmas ne le- 

gyen. Mint a rosz társalgó kezdem az időjáráson 

s elmondom, hogy itt két hét óta oly hidegek van- 

nak, melynek következése éjjelenként hóharmat van, 

a fuszujkát, a hol volt, elérte a dér, megvette a 

hideg; a hideget pedig naponta eső váltotta fel, 
a téli öltönyöket, melyeket még el se tettünk, vi- 
szont felöltöttük. 

Irjak az idei termés reménységeiről ? a mi 

nincs, arról nem sok van mit irni, mert ezen hideg 

ég olyan vad regényes vidék, nem igen termi a 

gabonát, s mégis mindenféléből kaphatni hétfői or- 
szágos vásárral vetekedő hétivásárainkon és pedig 

oly mérsékelt áron, mint Erdély bármely piaczán; 

közelebbi hétivásárainkon egy abrudbányai 24 ku- 
pás véka búzát öt váltó frton, a törökbúzát négyen 

is meg lehetett venni, mert megjegyzendő, hogy 

itt, hol a pénzforgalom aránylag nagyobb, s az 
arenypénz se ritkaság, még mindig váltóban beszél- 

nek Mert nem a gazdászat, hanem a bányászati 
iparág képezi itt a főélelmi forrást, innen szerzi 

élelmét naponta több ezer ember, évenként 800,000 
forint értéknél nagyobb mennyiségü aranyat teremt- 
vén elő a földgyomrából nagy munkával, melynek 
bájoló fénye annyi embert elcsábit, s mely csábi- 

tásnak annyian esnek áldozatul. 
Megirnám még azt is, hogy a Lunsesty nevü 

verespataki bányában a mult hetekben 80 fontnyi 

szabad aranyat találtak, ha ezt már a „Korunk" 
meg nem irta volna, azon különbséggel, hogy a 
bánya neve hibáson Luncsesnek van irva. Ezen 
bánya részvényesei között a Nagy Elek és Szilvási 

hazánkfiai neve is feltalálható. Mint mondják, ez 

évben már több mint egy mázsa arany került ki e 
helyről. Irbhatnék még a bányamivelés hiányairól s 

terveket közölhetnék ez iparág fejlesztéséről, ha 
több levelezők példájára arról is akarnék szólani, 

mihez nem értek. 
Mint nagy táncsos megirhatnám, hogy tán 

czoltam a „Czárinát a pünkösti népmulatságon, 

mi nem egyéb, mint májális, s két napig szokott 

tartani küvn a szabadban; a czárina pedig oly 
táncz, mely se magyar, se oláh, olyan sírva vigadó 

magyar és vigadva siró oláh-féle, mint Salamon 

nótái, csakhogy Sándor huzd.... 

Már szinte kifogyék a tárgyból, midőn ma- 
gyar népdalok üték meg füleimet a távolban. Próba 
van a félig nyilt szinkörben, hol sokszor 911 

óráig didergünk a higedben, csak a hazafiság égető 
lángjától hevülve, mert itt 9 órakor jön a kis, de 

bátor magyar közönség a szinházba, melyet nem 
rettentenek vissza azon ködobálások se, a melyek 
a mult előadáson darabonként hullottak közinkbe 

hátulról, ismeretlen kezekből, de gyanitható impul- 

susból; jól esik mégis azért árva lelkünknek a szo- 
moru emlékezetü romok közt is hallani a szép ma- 
gyar nyelv zengzetes szózatát, zavarjon bár ki. .. 

Jöj elő te kis vándor-csapat, annyi hirlap 
levelező, bajból segitő, tárgyatadó csépelt szalmája. 

Szombat van, Szigligeti „Lelenez"-ét adják Nyiri 
György igazgatása alatt. Nyiriné Julcsa játékában 
sok művészien kivitt mozzanatot fedeztünk fel, mi 

tanulmány következése; Erzsikét Rózsáné adá, a 
szende szerepkörben mozog elég biztoson. Lenárd 
Bartok egyik legjelentékenyebb tagja az ifjabb 

szinész nemzedéknek szerepét mint mindég hiven tölté 
be; az átmenet comicumból a tragicumba jól sike- 

rült. Rózsa, mint Szintei, sok ügyességet fejtett ki. 

Szabolcsi, mint Szentesi, tehetségét szépen tudja 
érvényesiteni. Emlitésre méltó tagja még a társu- 

latnak Sepsiné, ki a magasabb tragicumokkal szo- 
kott birkozni, sok szerencsével, s bármely vidéki 

szinpadon megállhat. Mint népszinmü-énekesek a 
Makkai-pár és Farkasné sokszor villanyozzák fel 
a közönséget pattogó népdalokkal. Bódi ur a tár- 
salgási darabokban van helyén; maga az igazgató 

lelkiismeretes igazgató, becsületes szinész, s a tár- 

sulat mindenesetre nagyobb közönséget érdemel, 

mint az abrudbányai, mely bizony, bizony megfo- 

gyatkozott, a társaság pedig megszaporodott 
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Haz ai intézetek 
A helybeli unitária szent ekklézsia és unitá- 

rius főiskola két nevezetes ünnepélyi cselekvényét 

kell – mint arra minden tekintetben érdemest — 

köztudomásra juttatnunk. Egyik : az ujonnan épült 

diszes és czélszerü leányiskola éa leánytanitóilak 

felszentelése; másik a főiskolai ifjuságnak a vá- 

rosi köztánczteremben végbement ének-. zene- és 

szavallati nyilvános felévi próbatéte, amaz junius 

25-én délelőtt 11–12, ez délutáni S5-7 óra között 

történt. 

Az elsőt a tanuló ifjuság hármoniás éneke 

előzte meg, mit követett a közkedvességü Ferencz 

József rendes pap ur velősen s szépen irt, ritka 

erőteljjel és ékesen előadott polgári beszéde. Alap- 
gondolata volt: a régiek elmultak, minde- 
nek megujultak. Helyesen. Mert a régiből az 

egész iskolai telken egy talpalatnyi föld, egy négy- 

szög láb fal vagy bár mi néven nevezhető épület- 

rész sem maradt meg : minden merőben ujra épült. 

A beszéd elején a jeles szónok egybehasonlitotta a 
régi és uj épitkezéseket; rajzának egyrésze naiv, 

a más az élességig eleven, mindenik egy czélra tö- 

rekvő volt; kézzelfoghatólag mutatta meg, hogy a 

régi épületek egy anyaekklézsiáboz, mely véletlenül 

éppen Kolozsvárott van, egyátalában nem valók, és 
hogy az uj épitkezések kikerülhetlen szükségesség 

voltak. Az épitkezés eszméje tehát - mondja szó- 
nok – a legjobb időben született és lön kivive; 
még pedig mondhatni szinte semmiből — száz o. é. 
forintról rendelkezvén az ekklézsia akkor, mikor az 

épitést meghatározta, s hiveinek áldozatkészségéből 

közel 6,000 o. é. frtos iskolai helyiséget épitvén 

két év alatt, a melyből az anyag- és készpénzbeli 
önkéntes ajándék meghaladja a 3,000 frtot. Áll te- 
hát az uj iskola – igy folytatja beszédét - s az 

oly szép, oly izletes és czélszerü, hogy a lélek 
örömtől dobog látására. Méltó dija az egyetértésnek 

és vállvető erélyes munkásságnak. Ezután megható 

példákkal s erős okokkal buzditá a szülöket, hogy 

tanittassák a szép uj iskolábau gyerekeiket, s pár- 

huzamot vont a házi és nyilvános nevelés között, ha- 

tározottan az utóbbi mellé nyilatkozván, mint a hol 
és mely uton egyedül fejlik ki az ifjuban a köz- 
érzés, a közszellem és honfitársaival emberi és er- 

kölcsi értékök szerint való bánás. Utoljára megkö- 
szöné az eszme kimondóinak és végrehajtóinak, a 
nagyobb összegeket és filléreket adóknak ügyszere 

tetét, megáldá az iskolát s a megszentelést az 
élő egy igaz istentől kéré. ..... Erre ismét 

hármoniás ének volt, s utána a két országszerte 
hires iró, főtisztelendő Kriza János püspök ur 

imádkozott. Áldá Istent, hogy szent lelke ibletéséből 
felemelve látja a világosság e kisded templomát, e 
lelki képezdét, melyet az Isten segélyében s hitro 

konink buzgóságában vetett erős hit, a lankadni 
nem tudó munkás szeretet, és a szülői szeretet mo- 

solygó bimbóin csüggő reménység emelt; emelte a 

lángoló hitbuzgóság, az erkölcsi szépség és szellem- 

erő szent lelke, hogy azoknak, a kiknek lételt ad- 
tak, sőt jövő embernyomok kiskedeinek is lelki 
gondját felvennék Ezután a teremtés napján amaz 

isteni ,legyen szóra hivatkozott, melynek követ- 
kezése világosság lőn: ehez hasonlitá az uni- 

tárins hivek összetartó egyértelmüségét, melynek 
következése az, hogy a csak kevéssel ezelőtt oly 

homályos és ékesség nélkül való helyen, a jelen- 
kor tisztultabb izlése, a külső csin, s belső ezélsze- 

rüség igényeinek megfelelő uj épület állittatott ; 

kéré Istent, hassa át lelkével a nevelőket és növen- 

dékeket, hogy a szép hajlék belső szépséggel, szel- 
lemi világossággal, az emberi dicsőség ezen valódi 

fénájfeleivel teljék be, hogy világossághoz illő öltö- 
zetben járjanak, a kik ide bejönek és kimennek, 

hogy ez iskola növendékei igaz tudományt tanul- 

janak s nemes erkölcsöket szivjanak be, az embe- 
rek és hazaszeretetében s az egy Isten igaz imá- 

dásában egyiránt bövölködjenek. Végre áldáshar- 
matját kérte le az uj virágos kertre, hogy abban a 
családi élet viruló ékei, a szülői szeretet kedves 
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bimbói fejlödjenek a társaság diszére; az ur házá- 
nák plántái itt az Isten pitvarában virágozzanak, 
jó gyümölcsöket teremjenek, hogy gyönyörködjék 
bennök az anyaszentegybáz; szentelje meg e haj- 
lékot a szent Isten s szenteltessék meg viszont az 
ő neve e kis hajlék által : az itt uralkodó szellemi 
erő és világosságnál fogva. Az ihletett és magasz- 
tos röptti imát mély meghatottság követte s az ün- 
nepélyt az: ,„Erős várunk nekünk az Isten- 
kezdetti ének zárta be, mit a közönség áhitatosan 
énekelt. 

A második ünnepély a redoutte-ban folyt le 

roppant számu hallgatók jelenlétében, már 5 órakor 

zsufolásig tele voltak a helyek, ugy, hogy soknak 
vissza kellett menni. Részletei voltak : 1) Kar 
ének a „Granadai éji tanya* czimü dalmüből, éne- 
kelte az énektanuló ifjuság a lelkes Stöger ve- 
zetése alatt. A tanitványok által felmutatott siker a 
mestert s ez a tanitványokat dicsérte. 2) Kettös- 
dal zongora-kisérettel, énekelte Pethő Mózes 
és Török Áron sok könnyüséggel s a közönség 

tetszésére. 3) Egyveleg a Négy Hajmonfi-ból, 
fuvolán, zongora kisérettel Rösler Ottó, a közön- 
ség a derék ifjut kihivta. 4) Népdalok, énekelte 

az összes énekkar. E részt a közönség rendkivüli 

tetszéssel fogadta, megtapsolta s isméeltette. 5) 
Donizetti emléke, ápránd stb. hegedün elő- 
adta zongora kisérettel B oér Gergely. A közön- 

ség már kiléptekor megtapsolta az ismert és sze- 

retett ifjn müvészt, s azt a játék végén is ismételte. 
6) Népdalok, zongora kisérettel, énekelte Mol- 
nár János, a kedves tenorista Molnár, tehetséges 
testvére. 7) A koldus, Jámbor Páltól, kitünően s 
hatással szavalta Kozma Ferencz. 8) Férfi 
ének négyes, nagy tetszéssel énekelt műdarab. 
9) Kettős, hegedün zongora-kiséret mellett elő- 
adták Kiss Mór és Kiss Dávid, 10-12 éves 
két kis gyerek, kiket a közönség többször megtap- 
golt, megéljenzett és kihivott. Bezárta egy nagy 

Egyveleg, mit az összes zenekar lelkesen és 

szabatosan énekelt. 
A közönség végig derült és elégedett volt s 

bizonyára senki sem mondhatta elveszettnek az itt 

eltöltött időt. Stöger ur s a próbát tevő ifjuság 

szintém meg lehet elégedve e nap eredményeivel. 
Én hallottam tekintélyes egyénektől dicsérést, sőt 
bámulatot kifejeztetni az unitáriusok irányában, a 

kik aránylag oly csekély anyagi erővel, a mivel 
birnak, ifjuságoknak oly sok oldalu képességeket 
és kifejlődést tudnak adni, s számukhoz képest a 
közöttük uralkodó egyetértésnél fogva annyi szépet 

és hasznost tudnak előállitni. V..... 

Különfélék. 
— Név miatt felmerült hir folytán meg kell 

emlitenünk, hogy a ministerválságróli táviratunkat 

Pestről D e ák Fark a s barátunk szivességéből 
vettük. 

7*. (Necrolog) Csegöldi Ágnes saját, — vala 

mint egyetlen fia Sándor, – unokái Ilka és Erzsé- 

bet nevében özvegyi fájdalma egész Keservével je- 

lenti szeretett férje, Miller Péternek Kolozsvár 

városa nyugalmazott levéltárnoka és vál. esk. pol- 
gára élete 66-ik, évében tüdögümö-kór következté- 

ben folyó hó 28-án delután fél 2 órakor történt ha- 
lálát, Béke poraira ! 

,*, (Neerolog) Özvegy báró Apor Gergelyné — 
barcsai Barcsai Claudia és leánya b. Apor Borbála, 

tájdalomtól levert bánatos szivvel jelenti, az öszin- 

tén tisztelt s örökre felejthetlen jó ip s nagyapa 

altorjai báró Apor Pálnak élete 74ik évé- 
ben, folyó évi junius 10-én d. u 1 órakor a halotti 
szentség fölvétele után, öregségi elgyengülésből tör- 

tént szomoru halálát. Béke poraira ! 

*, Mint biztos forrásból értesülünk, közelebb 

folyamodni fognak felsőbb helyre, jogakademiánk- 

ban a negyedik évi jogtanfolyam felállitásáért. 
Vajha sikerülne megnyerni ! 

a', Haynald Lajos ő nagyméltósága ujabb 

keletü tudósitás szerint az emsi fürdőböl ismét visza- 
szamegy Rómába, s a telet ott töltendi. Pápa ö 
szentsége e jeles férfiu tehetségeihez mért munka- 
kört fog nyitni számára. Legalább a „Vtlde ezt 
állitja. 

*. Follinusznak sikerült Dalfy Lörincz 
urat a bécsi cs. kir. udvari szinház egykori teno- 
ristáját a jövő szinidényre megnyerni. Dalfy ur a 
mult évben a pesti nemzeti szinháznál vendégsze- 

repelvén, Bánk-Bánban nagy tetszést aratott. Az egész 
szinidényen keresztül mint vendég fog szerepelni. 

Dalfy ur fiatal, csinos szinpadi alak, s e mellett 
ifjtett drámai játéka is van. 

* Kapcsolatban e hirrel megemlttjak, hogy 
első énekesnéül Kocsis Irma kisasszony, a Pest 

városi szinház volt primadonnája van szerződtetve. 

Hangját dicsérik szintén, mely hajlékony s jól is- 
kolázott. A mi mint szinpadi alakot illeti, egyiké- 
nek montják a legszebbek közül. Vederemo ! 

EKözelebbről egy helybeli fiatal oláh für- 
dés közben hirtelen a viz alá merült s nem is jött 
ki többé. Társai hosszu félóráig tétlenül várták, 
mikor fogja a viz felvetni ? A segély későre érke- 
zett, mert mire az uszodából egyik szolga kifogta, 
már halva volt a szerencsétlen. 

A Kézdi Vágárhelytt junius 8-kán köz- 

czélra tartott hangverseny eredményeképp ref. lel- 

kész t. Székely János ur beküldött hozzápk Szini



János esperest és az alpénztárnok (kinek nevét nem 

tudtuk kiolvasni) által aláirott nyugtát, melyből ki- 

tünik, hogy a Rikán belőli özvegy, árva- gyámin- 

tézet javára e jövedelemből 133 frt kézbesittetett. 

,Klapka a ,lAvenir National" egyik 

szerkesztője, Hornhoz a következő levelet intézte : 

„Páris, jun. 18. 1865. Barátom! Ma reggei Lon- 
donból megérkezve, éppen most olvasom a ,VAvenir 

National tegnapi számában ön czikkét a genfi 

levélről, melyben négy emigrans hazánkfia egy 

állitólagos manifestum ellen tiltakozik, melyet az 

austriai magyar kibékités érdekében irtam volna. 

Önnek igaza volt, midőn egyáltalában ily okmány 

létezését kétségbevonta. Semmit sem mondtam bár- 

kinek is, mi a legkisebb alapot szolgáltathatta 

volna az austriai lapok által könnyen megérthető 

czélból felhozott hirhez. Különben ön ismeri s osztja 

az érzelmeket, melyek nekünk azt tanácsolják, hogy 

e pillanatban egyszerü nézői maradjunk ama tár- 

gyalásoknak (negociations), melyeket megujitani tö- 

Tekszenek Pest és Bécs között. Isten önnel! 

Klapka.2 - A ,„Temps".ben is Klapkától hason- 

tartalmu, már nem ily határozott alaku nyilatkozat 

jelent meg. – Minthogy a Klapkáról szóló hirt ad- 

tuk, föl akarjuk jegyezni annak czáfolatát is, con- 

statirozván egyszersmind, hogy ez a külföldi 
sajtó- 

ban a lehető legroszabb fogadtatásra talált. Igy 

Napoleon herczeg lapja, a ,„La Presse" junius 2i 

számában Klapka e leveléről igy szól: „Mondjuk 

ki azonnal, hogy fájlaljuk e negativ buzgalmat, 

mert a fenforgó körülmények között, véleményü
nk 

szerint Klapka nem jól cselekszik, midőn befolyá 

sát, neve sulyát s tanácsai tekintélyét megvonja a 

folyamatba tett kibékülés sikerétől.4 — Fölösleges 

lenne az ily commentár horderejét mérlegelni. 

„A ,Debattet junius 22-iki számát — mint 

a ,Presse" irja – a déli órákban a cs. kir. állam- 

ügyészség inditványára lefoglalták. Egyuttal a lap 

nyomdájában motozást tartottak, mely alkalommal 

a vádlott czikk kéziratát megtalálták. A ,N. Frbltts 

junius 22.iki számát szintén lefoglalták az „Egy 

nj államministert czimű czikk miatt. Löventbal 

nyomdájában pedig házmotozást tartottak, de a 

czikk kéziratát nem találták meg. 

,*, Ujabb hirek szerint az Austriában tobor- 

zandó uj önkéntesek száma nem 2000, hanem 

5000 re fog menni. Konstantinápolyba is mexikoi 

ügynökök érkeztek, hogy a Kaukazusból oda be 

vándorolt cserkeszek közti toborzásra engedélyt 

eszközöljenek ki. Kairóban szintén toborzani szán- 

dékoznak a kopták és nubiaiak közt a mexikoi 

sereg számára. Végre a „Roma" czimüű nápolyi lap 

szerint Franczia- és Olaszország közt titkos tárgya- 

lások folynak egy olasz hadtestnek Mexikoba kül- 

désére nézve. 

, Hg Eszterházy Pál, javadalmaira segues- 

trum rendeltetett, s zárgondooknak Fábry Ignácz 

septemvir neveztetett ki. Mint hallani, e rendszabály 

egyenesen azon legmagasb részvét kifolyása, mely- 

lyel ő Felsége e diszteljes, királyért és hazáért any- 

nyi érdemmel tetézett család fényének fönntartása 

iránt viseltetik. Ugy látszik, ez az egyetlen eszköz 

megmenteni az óriás vagyonból a mi menthető. 

,*, Szegszárdon f hó 11-én d. u. 1/12 órabor 

oly erős felhőszakadás volt, milyenre a legidősb em- 

berek sem emlékeznek. Az utczákat 3 láb magasan 

boritá el a viz, ugy, hogy a házkapuk és ablakok 

is bezúzattak a viztömeg által, s a pinczék a szó 

teljes értelmében a garádig megteltek. A szőlöbe- 

gyekben okozott kár tetemes. Mig Szegszárdon ily 

vihar dühöngött, a szomszéd belységek csendes ter- 

mékeny esőnek örvendettek. 

,*, New-Yorkban egy nő, hogy férjét részeg 

ségéből kigyógyitsa, agyszer boltrészegen az orvosi 

boneczterembe viteté, remélve, hogy ha a bonczoló 

szerekkel hozzá közeledő orvosokat meglátja, majd 
eszére tér, s a részegségröl lemond. A bonczterem- 

ben, midőn bormámorából felébredt, felkönyökölt, és 
széttekintvén maga körül, egy a kályba mellett ülő 

és szivarozó embert vett észre. ,Hol vagyok ?4 kér- 
dé. „Orvosi benczteremben" felelé az. ,Miért vagyok 

itt ?4 ,Hogy felbonczolják.4 Felbonczoljanak ? Hogy- 

hogy ?* ,Ugy, hogy ön tegnap holt vala, t. i. bolt- 

részeg, s mi önnek dögtestét ide hoztuk, miután ne- 

jétől megvettük, ki helyesen cselekedett, hogy ne- 

künk azt eladta, ez levén az egész haszon, melyet 

önből eddig vehetett. Ha ön többé nem holt, az nem 

az orvosok bibája, ök felbonczoljak önt élve vagy 

halva.4 ,„Való igaz-e, a mit ön állit?? ,Minden bi- 

zonynyal és pedig egyszeriben." Szemeit dörzsölte 

most és gondolkodott kissé, azután egész megadás- 

sal mondá: „Ugyan, barátom, nem eszközölhetne 

nekem egy ital bort, mielőtt a munkához fognának ?4 

Austria. A „Bécsi Hiradó' irja: ,Az 
országgyülés egybehivatását illetőleg, következőkről 

értesültünk. Az udvari kanczelláriának az egybehi- 

vást illető javaslata a ministeri gyülésen változat- 

lanul keresztül menvén, ö Felsége legfelsőbb jóvá- 

hagyása alá terjesztetett. Erre nézve ő Felsége 
legmagasb elhatározása (Resolutio) rövid idő alatt 
várható. Mikor fog leérkezni? ez még nem tudatik, 

s igy merő conjectura azt jul. 2.kára tenni, mint 
némely lapban olvassuk. A kanczelláriai javaslat 

értelmében a 1, f. határozat kiterjeszkednék az or- 
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szággyülés egybehivásának bizonyos napra határo- 
zásán kivül - az országgyülés helyére, választási 

módozatra, s a választások keresztülvitelének 
módjára. Az egybehivás julius végével fogna tör- 

ténni. A megnyitás october közepe s vége közt 

volna várható. Az országgyülés helye Pest; más 

hely hivatalosan szóba sem hozatott. Az 1848: 
1861-diki választási törvény megtartatik. A válasz- 

tások keresztülvitelére hivatott választási bizottmá- 

nyok választására megyei közgyülések ad hoc egy- 
behivása fogna elrendeltetni. Az országgyülést egybe- 
hivó levelek szövege nem fog ugyan az lehetni, 
mint 1861-ben, banem azelőtti szokás szerint egy- 

szerten fognak hangzani. Az előterjesztendő királyi 

javaslatok még munkálatban levén, azokról szólni 
időelőtti conbinatio volna. 

Angolország London, jun. 20. A „Times 
egy czikket hoz az olaszországi brigantaggioról, 

melyben keserüen panaszolja az olasz kormány 
aléltságát, hogy nem tud a bajon segiteni. „Némi 
joggal emelbetünk panaszt az olasz kormánynál 
néhány szóval. Mig az olasz parlament a halálbün- 
tetés megszüntetését tárgyalja, Victor Emanuel ki- 

rály területén halált, gyilkosságot és rablást gya- 

korolnak teljes eredménynyel. Ha a kormány kép- 

telen az ártatlan utasokat az erőszak ellen megvédeni, 
ugy látszik nekünk, a jogosság és emberiség szem- 
pontjából mégis kötelessége lenne, tehetetlenségét 

tudtul adni, és az idegeneket nem hagyni azon 
csalfa reményben, hogy jól szervezett és civilizált 
kormány országában utaznak. Továbbá ugy látszik 
nekünk , hogy az élet és vagyon megvédését illető- 
leg Olaszország tehetetlensége által okozott pénz- 

veszteség ne az egyes személyeket érje, kik ezen 
tehetetlenség szerencsétlen áldozatai, hanem inkább 

a kormányt, mely oly megmagyarázhatlan módon 
képtelen az első kötelességeket teljesiteni, melyekért 
egyátalán kormányok léteznek.4 

A ,„Herald« azt tartja, hogy Jefferson Dawis 
élete a legnagyobb veszélyben forog s hogy bizto- 

sabb volna az az északi abolitionisták kezében, 

mint a déli renegát Johnsonéban. A mi pedig a 

vádiratot illeti, az a lehető leggyalázatosabb bün. 

Olyan az, mintha I. Napoleon törvényszék elé állit- 

tatott volna azért, hogy részt vett a vaterloói ütkö- 

zetben. Azonban a „Daily news* meg a „Spectator4 
néhány nappal ezelőtt néhány Castlereaght lordtól 
eredett levelet közöltek, melyekben a nevezett Tory 

államférfiu kinyilatkoztatja, miszerint legjobb volna 

az ő véleménye szerint Bonaparte Napoleont kiadni 
XVIII. Lajos kormányának, hadd tartanának felette 

azok itéletet s hadd végeztetnék ki. - Hanem azért 

nem tartotta kivihetőnek ezen tervet, mivel nem 

lehetett rá bizonyossággal számitani, hogy a pairek 

kamarája el fogná itélni a foglyot. - A „Spectator" 

ugyanezen számában mindenre kéri az amerikai 

kormányt, hogy ne engedje magát haragra indittatni 

az angol sajtó megtámadásai által; ne kövesse 

Oroszország, Austria söt Angolország példáját, ha- 

nem inkább piritson rá az öreg világra azzal, hogy 

igazságszolgáltatás helyett legyen irgalmas. A „Spec- 

tators vélekedése szerint elég büntetés volna Jeffer- 
son Davist két évi fogságra s örök számkivettetésre 

itélni. 

A ,„Daily newvs4 azon tudósitásra, hogy az 

oroszok Közép Ázsiában állitólag vereséget szenved- 
tek, megjegyzáseket tesz. Kiemeli, miszerint ezen 
elbeszélés szerzője évekre kiterjedő eseményeket 
egy hadjárat történetévé vont össze. S ugy látszik, 
hogy mind a két részen évekig harczolt csapatokat 
egy hadsereggé olvasztotta össze, hogy Akmedshid 
bevétele már 12 év elött történt dolog; s hogy 
Tsimkedet sikeretlenül támadván meg egy ideig az 
oroszok, végre 9 hónap előtt bevették. Hogy Mera 
Ali Khonli emir 15,000 főnyi erővel állott volna 
szemben az oroszokkal, azt a nevezett lap nevetsé- 

ges koholmánynak mondja. Egyébiránt elfogadja 
azon nézetet, hogy az oroszoknak polgárositási 
rendeltetésők van Közép-Ázsiában. 

A lengyel menekültek számát tetemesen szapo- 
ritották azon lengyelek, kik egyideig Austriában 
voltak letartóztatva, s az osztrák kormány rende- 
lete szerint Hamburg felé Angolországba vitettek 
s Hallban kiszállittattak, legtöbben pénz nélkül, s 
az ország nyelvét nem tudva. Csak magánosok 

jószivüsége s a lengyel gyámolitó bizottmányok 

közbenjárása mentett meg sokakat az éhenhalástól. 
Zamoiszky gróf irt érdekökben a ministerelnöknek, 
s a kormány rendelt is segélyt, az agg, foglalko- 
zást nem lelő beteges, magukkal tehetlen állapotu 

lengyel emigransok számára. 

Franoziaország. Páris jun. 23. Napoleon 
hg elutazott Pranginbe. Ma már általánosan tudva 
van, hogy a császár és a hg személyes beszélge- 
tése nem vezetett kivánt eredményre. A londoni 
Internationalk tudni akarja, hogy Apponyi gr. ki- 

nyilatkoztatta volna, miszerint Austria nem áll reá 
Augustenburg hgnek a herczegségekből eltávolitá- 

sára. Austria azt tartja, hogy ha nem léteznék a 
hg, föl kellene egyet találni. II. Ferencz beleegye- 
zett volna, hogy Miramareba fog költözni. Hire 
van, hogy a császár jövő septemberben Cherburg- 
ba menend, s szemlét fog tartani az egyesült fran- 
ezia-angol hajóhad felett. Az esti „Monitenr" egy 
nyilatkozatot közöl arra vonatkozólag, miszerint 
azon orosz alattvalót, a ki az orosz követségbe be- 
rontott s ott gyilkos merényt követett el, nem tar- 
tozik kiadni Oroszországnak , miután az illető egyén 

nem tartozik az orosz követséghez, sem annak tag- 
jaihoz, s franczia hatóság által fogatott el s tarta- 
tik fogságban. A hirek, hogy a Portugálhoz tartozó 

némely szigetek a Zöldhegyfoknál átengedtetnének, 
még elhamarkodottak. Klotilde hgnö gyermekeivel 
több hónapig Svájezban marad, mig férje Havreból 
visszaérkezik. A hg barátja Benedetti hiába fára- 
dozott a kibékülés előidézésére a császár és a bg 
között. Mondják, hogy Vegezzi alkudozásainak meg- 
hiusulása daczára, az olasz kormány kész több con- 
cessióra az egyházi téren. Budberg holnap Párisba 
érkezik. Docoux a bérkocsi-egylet igazgatója, le- 
győzé már a munkaszünetelés nehézségeit. Már el 
van határozva, hogy a törvényhozó testület tlés- 
szaka nem fog ujabban meghosszabbittatni junius 
30 kán tul. A költségvetés feletti vita e héten be 
lesz fejezve. Azután már csak az 1867-ki nemzet- 
közi kiállitásra, s a Páris város 250 milliónyi köl- 
csönére, és talán az algiri társaságra vonatkozó 
törvény javaslatok fognak vita alá kerülni. A jelen- 
tések már mind a három tárgyban le vannak téve 
a ház asztalára A kölcsönterv feletti vita alkalmá- 
val Picard vázlatát fogja adni a Hausmanv-féle gaz- 
dálkodásnak, Guéroult által támogattatva. A kor- 
mány részéről Claix d' Estange fog válaszolni. Sze- 
rették volna még a kereskedelmi tengerészet átido- 
mitását is tárgyalás alá venni; hanem a bizottmány 
tanácskozásaiban egy igen fontos kérdés penditte- 
tett meg, tudniillik az ugynevezett „inscription ma 
ritime" kérdése. - Mostanig ugy volt, hogy min- 
den matróznak, akár hol állott szolgálatban, vala- 
mely kikötőben be kellett magát iratnia, s a nél- 
kül, hogy az állammatrózok előnyeiben részesült 
volna, köteles volt szolgálatba lépését az illető ki- 
kötő admirálitásának engedélyétől függővé tenni. 

Ezentul olyan függetlenné akarják tenni a nem ha- 
dihajókon szolgáló matrózokat, a milyen bárki más, 
ha nem tartozik a hadsereghez. 

Olaszország. Turin, jun. 20. A „Politik4. 
nak irják : Ha minélelőbb be nem fejeztetnek az 

alkudozások Rómával, s nem leszbek határozott 

alakban bemutatva a közönségnek, akkor Olaszor- 

szágban katastrofát lehet várni. Egyfelől a papi 

reactio külföldi befolyások által tüzelve, törekszik 
az alkudozások sikerét meghiusitani; masfelől meg 

a cselekvési párt tulzó emberei végletes lépésekre 
iparkodnak, s egyrészt mintegy erőltetve vannak 

Lamarmora tábornoknak semmit figyelembe nem ve- 

vő conservativ törekvése által. A paulismus meré- 
szen kezdi emelgetni fejét, s nevezetesen a köze- 

lebbi Urnapját használta fel a szabadelvüek bosz- 

szantó kikivására. Több helyütt vérengző verekedé- 

sek fordultak elő az ultramontanok és szabadelvüek 

között. Más helységekben a papok a királyi zselye- 

székről levétették az Istentisztelet alatt a király ké- 

pét, s a hatóságok erélyes fellépése is alig birta 

velök azt visszahelyeztetni. Más részről attól is tart- 

hatni, hbogy a kormány államcsinyt forral a garibal- 

dismus ellen. Ilyesmire mutatnak a következő ese 

tek: Calabriában Riccoli Rafael garibaldista ezre- 

des elfogatott azon ürügy alatt, hogy a bourbonis- 

tákkal czimborál. A nagy befolyásu Nicotera kép- 

viselőnek nagybátyját és testvérét, s a Garibaldi 

párthoz tartozó több előkelő embert szintén elfog- 
tak. Az meg már átalánosan tudva levő dolog, hogy 

Bixio tbk, az alexandriai dandár parancsnoka kegy- 

vesztésbe esett, az alkotmány ünnepkor kiadott na- 

piparancsa miatt, s egyelőre két havi szabadságra 
bocsáttatott. Ellenben a szabadelvü párt is demon. 
etrál. Turin, mely az aspromontei esetkor oly hatá- 

rozottan Garibaldi ellen volt, most minden válasz- 

tó kerületében öt iüzte ki parlamenti jelöltül. Az 

udvarnál az a botrány fordult elő, hogy Sella pénz- 
ügyminister egy tábornok badsegéddel összeveszett a 
miatt, hogy a minister nem annak idejében jelenté 

magát audientiára. A minister a tbk elbocsátását 

kivánja; a katonai párt pedig megmaradásán dol- 
gozik. 

Köln. Ztg.4-nak irják: A pápa csak olyan 

eskü-formát akar elfogadni, melyben az ő világi ha- 

talmának jogai világosan föntartatnak. Az olasz kor 

mány pedig a maga részéről azt hiszi, hbogy a le- 

bető legnagyobb engedély részükről annak elfoga- 

dása, miszerint a visszahelyezendő püspököktől nem 
kivánand egyebet annak felfogadásán kivül, hogy 

a királyhoz hivek lesznek s az ország törvényit 
megtartják. Mondják, hogy Vegezzi még azt is aján- 
lotta volna, hogy az irásba foglalandó egyezségbe 

beletétessenek a pápa részéről kijelentett kifogások 
is. Riaro Sforza, nápolyi, s de Angelis bibornok ter- 
moi érsekek visszahivatása iránt is megeshetik még 

végre az egyezség; miután a kormány minden más 
pontban igen engedékenynek mutatta magát. Riario 

Sforzanak Nápolyban nagyon nehéz állása lebetne, 
s megesbetnék, hogy a kormányt compromittáló fel- 
lépéseket idézne elő jelenléte. Arról nem lehet bi- 
zonyosat tudni, igaz e, - mint suttogják, - hogy 
Vegezzi beleegyezett volna még a volt pápai tarto- 
mányokon kivül eső püspökségek feletti alkudozá- 
sokba is. Austria befolyása itt ujból hatalmasan mü- 
ködött. Merode ismét fölülkerekedett, s Antonelli fél- 

retolatott. 

Flórencz, jun. 22. A mai „Opinione" irja : 
A kormány Vegezzi érkezését várja, hogy vele mis- 

siója tárgyáról értekezzék. Vegezzi személyes visz- 

szatérte által a kormány jobban értesülend, mint 
irásbeli közlemények által, hogy ily módon szilárd 

alap nyerethessék a további alkudozásokra. Az ,Op.4 

-Ezüst 106.75. — Cs. ki 

továbbá Rómábólfjelenti, bogy Mexico és Róma bözt 
az alkudozások megszakittattak. Meglia, pápai nun- 
tius, elhagyja Mexicót, és a mexicói követség is el- 

utazik Rómából. 

Szerbia. Belgrád, junius 17. A „Politik4 
levelezője irja : ,Ha nem lettek is a nemzeti ünne- 

pélynek azon közvetlen következményei, a miket a 

cselekvésre sürgető hazafiak legitim türelmetlensége 

s hazafiassága óbajtott volna; mégis hozott az oly 
magvakat, melyekből bőtermésü vetés fog kisarjad- 
ni, vagy a melyeket legalább a ,„jobb" felé hala- 
dásként lehet följegyezni. Tudvalevő dolog, hogy 
itten egy részen a „rend- és törvény" nek kissé 
drasticus felfogása oly rendszabályokat szült, melyek 
még a conservativen is tuljártak; mig másfelől a 
„szabadság" felfogása nagyon is széles értelemben 
terjesztetett ki, s ingerült ellenzést idéztek elő, me- 
lyet némelyek önkénytes számkivettetésig vittek , s 

a mely egy külföldön (Genfben) megjelenő ellen- 
zéki lapnak a „Slobodás-nak alapitását szülte. — 
A haza válságos helyzete s nemzeti ujjá születé- 
sünk nagyobb ellenségeinek fondorkodásai szüksé- 

gessé tették, hogy a tisztességesebb hazafiak, akár- 

mily pártbeliek egyesüljenek. Ezen meggyőzödés 

ugy látszik utat tört magának ugy a kormányi, mint 

az ellenzéki körökbe; és teljes megnyugvással és 
helyesléssel constatáljuk, miszerint hogy a mindkét 
részrőli dicséretes előzékenység meghozta hasznos 

gyümölcsét. Az ellenzék késznek nyilatkozik, hogy 

a hazának külellenségek általi fenyegetett helyzete 
iránt való tekintetben kész a kormány politikáját 
ezen irányban támogatni, és semmi akadályokat 

nem fog utjába görditeni. A „Sloboda ezen irány- 

ban fogja Sz. Illés napjától fogva a kormány poli- 

tikáját támogatni, teljes függetlenséget tartván fel 

magának a belkérdések birálására. Nem jelentékte- 
len tehát a nemzeti ünnepély által eszközlött viv- 
mány, mely tekintetben Mihály fejedelmet illeti, 
nagylelkü szellemben felfogott kezdeményezéseért a 

méltányos elismerés. - Az Európa fölött összevo- 
nuló vihar, a mely bizonyos coaltio alakjában, nem 

a napoleonismus, hanem a szláv elem ellen készü- 
lődik - szükségessé teszi, hogy a szláv államok 
legalább saját kebelökben a legszorosabb összetar- 

tás által erősitsék magukat s egymást kölcsönösen.* 

a
 

Ujabb Páris, junius 24. Itt átalános 
azon vélemény, hogy a madridi uj ministe- 
rium a Spanyolországban jelentkező mozga- 
lommal szemben tehetetlennek fog bizonyulni. 

— Páris, jun. 25. Prim tábornagy 
Párisba hivatott. O' Donnel cabinetjének 
nem jósolnak állandóságot. A herczegségek 
kérdésében Francziaország a porosz követe- 
lések ellen nyilatkozik. Benedetti legkö- 
zelébb e kérdésre vonatkozó jegyzéket nyuj- 
tott át Berlinben. Ismét hire jár, hogy sep- 
tember elején a császár találkozni fog a spa- 
nyol királynövel St. Sebastiánban. Az angol 
hajóhad aug. 15-kén Plymouthból látogatást 
teend a franczia kikötőben. Napoleon herczeg 
Havreből Dublinba megy át. A japáni világi 
uralkodó a Taikun, hirszerint a franczia vé- 
delem alá akar hajolni. 

– Florencz, jun. 24. Vegezzi el 
fogja hagyni Rómát; egyesség, még csak 
részletes sem jött létre. Ma itt meeting tar- 
tatott, mely erélyesen kárhoztatta a Rómávali 
tárgyalásokat. 

– London, jun. 24. Washingtoni hi- 
rek szerint Jefferson Dawis megőrült. 
Sokan még kétségbe vonják e hir valóságát. 

– bLondon, jun. 25. A ,„Timese jun. 
1-ről hoz Mexikoból sürgönyt, mely szerint 
a republicanusok ismét csatákat vesztettek 
volna. Cortina a csapatok nagyobb részével 
elhagyta Negrette tábornokot. 

– Drezda, jun. 25. A legutolsó osz- 
trák sürgöny folytán Poroszország lemond 
arról, hogy az augustenburgi herczeg eltá- 
volitását a rendek egybehivásának feltétele 
gyanánt állitsa fel. A porosz kabinet az olasz 
királyság elismerése ügyében uj körjegyzé- 
ket bocsátott ki, melyben a vámegyleti kor- 
mányok felszólittatnak, hogy egy a szövet- 
ségnél esetlegesen teendő inditványhoz csat- 
lakozzanak. 

– Hamburg, jun. 25. Hohenlohe 
herczeg jelenléte óta a Dánia melletti 
északi Schleswigben annyira növekede 
a legfelsőbb polgári törvényszék 
lyait tette szükségessé. 

Megérkezett Kolozsvárra 29 

Az ifjuság tiszteleti 1 
tenni Májláth mellett. A hatós: 

Távirati tudósitás a 
Junius 28-kán : 53/, Nemzeti 

74.10. - 50/, Metallldues 10 
részvény 797. - Hitelintézeti 

kölcsön 89.55. 



Genfi zsebórák: frt frt. 
Ezüsthenger (Cziliuder) órák 4 és 8 köben másodperezi járnm ű és a nélkül 12 egész 16 

dtto „2 fedéllel 4 és 8 köben 16 , 18 
Ezüst horgony órák 15 köben is, 26 

dtto kettős fedéllel , 26 
dtto angol szerkezetü 8, 34 
dtto remootoir horgony kettős fedéllel 28, 55 

Arany női és férfi henger órák . 80 45 
dtto nóői és férfi henger órák kettős fedéllel 48 , 55 
Arany horgony 15 kőben, zománcz és gyémánttal ö 80 

Arany férfi horgony órák 15 köben 45 , 75 
atto férfi horgony érák 15 köben kettös fedéllel 55 ,180 

800 
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Adott Tartott kotoysv o s 
k Adott Tartott a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. 
Államadósság. ár Elsőbbségi kötvények. ár ár. D é ezése ,rakolozsvárról Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton dél 

659 ti kölcsö : a 5010 89 50 90 60 Indul a levélposta: e- , özéree aenkn ölcsön i 0 frtos 74 20 g é Osztrák Lloyd önb oy gy P Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken vasárnap a vonat k dues. , 15 n Dunagőzhajózasi eg rankató 5 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr 
Tésvie ?, 100, ! 60 sela áp Államvaspálya 2 kot e Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba keddsn és pénteken reggel 4 órakor. — Szállitási dij 
1899.dik vi árölré 100 p. adi a 145 - Lomb,-velenczei . g írank 5 Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K. Fejérvárig 6 frt 66 kr. Szászsebe- 
jsőddk e ka mgg p0 s0- Részvények. Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt 3ő kr. Szebenig 10 írt 40 kr. Brassóig 18 írt. 
1800-dik ? e i 00 Ab 90 75 * Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 úrakor. 
1860-dik öigáré 100 7 94 20 94 50 Hitelintézet 200 frtos 178 –179 — terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebenből Kolozsvárra szeredán és szombaton eggeli 8 órakor. ,„ötödrész. 1 : arszey b0 [ees öo — Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Zzáloglevelek . só ansztr. esc.-bank . 900 írtos 589 - 892 - ponként délután 3 órakor. 
- Lloyd a 500 , 228 -231 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délután 3 ő i Nemzeti bank éves gyetők 78/103 28 Dunagőzhajózás . 500 , a78 - i7ő — órakor; egyéb napokan esti 6 érakor Aleo ansztr ausztr. mérő : vagy is két Pagy véka s 

kisors. ke 54 s8 s0 59 15 500 , éten k — Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi Tiszta Rozs 1 Á : Zab. Török- = 
n , - szaki vasút ex div. vöge rpa. ab. s 

Gall. hit, int. osztr. ért.. 47, 60 - 70 –am s00 0 180- Érkezi búza. ! bóűza. int. osz 8 5 si 75áÁl ezik a levélposta : ! ! ! Magyar földhitelintézet 514, S1 25 8i Tő él 200 olzol r 
„10 év. jöv. jegy 6 ? 163 b0164 50 Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Peströl, Kassáról, piaczi árak : kra jecez áro kbaan. 

Fő itési köte- 200 n lás 60 164 50 Szegedről, Femesvárról, Aradról, N.-Váradrol naponként 2– 3 óra tájban. kz a 
Földtehermentesitési Biszai - 200- Szeben felől, Brassóból, M.-Vásárhelyröl, Abrudbányáról, Zalath- Besztereze junins 20. 360-360 sz0 ráéde 

: lezvények. Válfök (devisek) náról, Temesvárról és Tordáról naponként reggeli 8-9 óra közt- Brassó jun. 16. 414 168-248 206-244 160-758 280 14 

50,-es magyarországi 100 frtos 78 78 74 50 á A Csernovicz felől jövő s ezzel egyesült nagy-bányai levél-[Dézs 20. 360-340 210-/90 80-80 a70-3240 11 
erdélyi 100 , 0 – 70 75 három hóna pra. posta naponként reggeli 6 órakor. K.-Fejérvár 17. 278-270180-174 1120-120 120-216 12 

„horvát . 100 , 74 50 75 28 Augsburg 100 dh német fr. 41,0, 90 75 91 25 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely jun. 22. 1400-350 220206 1706 266 : 12 
; 1 frniut 10093. 405. 66 el 90 80 91 30 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed 22. 336-326 280-260 a 2090 14200 12 

Sorsjegyek. l Hambarg 100 bankmark 320/ 80 40 80 90 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár , 19. 320-280 200-760 - 100-90 220-200 12 

Hitelintézeti .100 frtos 125 50126 - ondon g ú ertte sv 5108 60109 10 A kérposta indul Szászváros jun. 10. 350-340 220-210 –- 164-160 240-230 12 
Dunagőzhajózási . 100 i 8s ondáb b0 fis si avv ds ool szekérposta indul : Sz.-Régen 3232. 400-850 220-300 200 120-1/00 á60-200 12 
Triesti00 , 100 –108- lgli be ke 36. Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. N.-Szeben május 13. 427-373 227-227 - 187-173 293 14 
Eszterházy herczeg . 40 , 103 – 105 — Pénznemek. Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 5 órakor. Sz.-Udvarhely , a3.370 .200 : io z0e 3 12 
Salm 40 , 30 - 30 50 ararosvásirBel aponként d. u. 5 órakor. Torda juntus 17. 346-294 205- 200 1460-160 106-100 112-205 10 
Pálfiy 40 , 26 560 27 — Korona (...... . 14 90 15 -- Jsernoviczra, Beszterczére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , e Clary 40 a0 ő0 a7 Csnszári nrahy b ző 20 Gabonaár Holozsvártt junius 22-kén 1865. 
St Cenois d0 26 50 a7 Reczés ö 16 3 19 A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai l 40 , –- – Napolconsd' or . siezk a8g 71 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. bű k 
Windisehgrütz 20, 16 75 17 25 [Orosz imperialok - 8 90 s 95 Szebenből s Brassóból naponként reggeli S-9 óra közt. Tisztabúza 2 frt 80 kr. Elegybúza 2 frt 40 kr. Rozs 2 frt 8 
Waldstein . 20 19 - 19 50 Porosz pénztári utalvány . 1 60 f 61 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. kr. Árpa — frt - kr. Zab 1 frt 20 kr. Törökbúza 2 frt 40 kr. 
Keglevich . 10 , 1260 13 – HEzüst 107 – t07 50 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka frt 80 kr. Marhahús 14 kr. 

Habos Sazzmalornak éra raktára. 
Belmonostorutcza 192 szám alatt. 

Ajánlja a n. érdemü közönség figyelmébe a nagy és szép választékban ellátott miadenféle 
óra-raktárát a gyár minőségében vagy szabályozott jármüvel egy évi jót állás me lett ár- 

jegyzék szerint. A gyári minőségü órák darabja 2 frttat olcsóbb. 

Ezenkivül ajánlja nagy választéku mindennemi bécsi inga- aranykeretes és sehwarz- 
waldi fali óráit; különösen pedig vállalkozik mindennemti órák javitására egy évi jót- 
állás mellett, ugyszintén becserél ócska órákat; megkereshető levél útján, hol is 
az elszállitás útánvétet meltett eszközöltetik. (157) (8-12) 

A n. érd. közönség kegyes pártfogásába ajánlja magát. BABOS SÁNDOR, órás. 

(183) 230 (S) 

Dianafürdő árjegyzék a Dlahalurdóo arjegyzeke. 
Egy első osztályu kádos meleg fürdő ruhával frt 30 kr. 
„2-dik - - — —– frt 40 kr. 
„3-dik - — - — frt 30 kr. 
„gözfürdő a szokott napokban ruhával — ífrt 60 kr. 

mindennap különös órákban 1 frt 20 kr. 
hideg vagy zuhanyos fürdő ruhával — frt 20 kr. 

„hbázhoz rendelt melegfürdő rézkádban 1 frt 20 kr. 
— fakádban ltt kr. 

Cselédeknek és szegényebb sorsnaknak egy fürdőöő fit 20 kr. 

Ezeken kivül rendeltethetnek különbféle mesterséges ásványos u. m. kén 

köves, vasas, sós, jodos, szappanyor, malátás, jó illatu füves, és több efféle fürdők is- 

Gyengélkedőknek egy kocsi általi szállitásról is van gondoskodva. 

Előfizetés utján, több rendbeli fürdőkre a fennebbi árak is 

leszállittatnak. 
A DIANA-fürdő Igazgatósága feleslegesnek tarlja, az ezen intézetben oly ké- 

nyelmesen ellátott tiszta szamosi melegfürdöknek és különösen a gözfürdöknek szám- 

talan bántalmakban való sikeres hatásáról bővebben szót emelni, és csak is az ezu- 

táni használatban, és a t. cz. közönségnek számos látogatása ban több meg több 

meggyözödést óhajt. 
Kolozsvártt, 1865 ben 

a DIANAÁ-fürdő Igazgatósága 

steim Samos könyvkereskedésében Kolozsvaártt, 
Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefaél Károlyfejérvárti kapható: 

KÉPVISELET 
a Királyhágon inneni ev. ref. Superintendentiában. 

Irta Gyarmati Miklós. Ára 40 kr. 

DETÉSEK. 
/ 1 

Jogász négyes. 
Zongorára alkalmazta Rauchleitner Antal. 51-dik mű. Ára 60 kr. 

Degré Alajos. 

A számüzött leánya. 
Regény. Ára 1 frt 50 kr. 

, 

Arkosi emlék. 
Greguss A. 

A Balladáról. 
Koszoruzott pályamű Ára 1 frt. 

A nemzetiségi kérdés. 
Irta. Báró EÖTVÖS JÓZSEF Ára 1 frt 40 kr. 

A séta. 
Idylle. Zongorára szerzé Rauchleitner Antal. 49-dik mű. Ára 1 frt. 

Garibáldi és társulata, 
vagy a népboldogitók. Történeti korrajz. 2 kötet. Ára 2 frt. 

Keresztyén Templomba- és Házba-illó 

Erkölcsi rajzok UICS FdaZ 
az emberi természetből. 

Egy sor egymazi-beszed. 
Irta — részint szorosabb szerzői értelemben; részint tanulmányképp földol- 
gozva, önmagához és közönségéhez idomitva — Mihályi Károly, elébb: 

a dézsi - azután a nagy-enyedi ref. egyházakban lelki-pásztor; most: 
philosophia rendes tanára a nagy-enyedi fötanodánál. 

Első kötet. Az évi beszéd-sor első fele. Ára 1 frt 80 kr. 

Erdeély magyfejedelemmségebem 
érvényben levő peres és perenkivüli 

z [4 y 

Eljárásra 
vonatkozó szükségesb 

RENMDELETEK 
GYÜJTEMÉNYE. Ára 1 frt 60 kr. 

MátalámosPOLGÁRITÖRVÉVKÖMV 
kézikönyve. HEV-diM és mtolsó fükete 

mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátva. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Egy füzet ára 1 frt 80 kr oszt. értékben. 

SZERELMI MKUVIRáK. 
A franczia udvari életból. 

Oettinger után közli Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Tartalom: 
A szerelem mindent tehet. – Udvari titkok. A vetélytársak. – A szép Gab- 

rielle.- Egy szép asszony tanácsa. - A szerelem titok nem maradhat - A szere- 

A gyakorlati orvostan 

Hasontartalmu munkája nyomán és a magyar országos egyetem 
irányának tekintetbe vételével. 

Kidolgozta: Szabadföldi Mihály. Ára 4 frt. 

Az osztrák birodalom államtan kézikőönyve. 

dolf, cs. k. postaigazgatósági-fogalmazó. [Ára 1 frt oszt. ért. 

35 krért. 

50 

1 darab — frt 

.A 

Enyelgő rögtönzés. Zongorára szerzé Rauchleitner Antal. 46-dik mű. 70 ki. 

Különös tekintettel a magyar korona országaira. A legujabb statistikai ada- 
tok kal. Főtanodák használatára röviden öszszeszedte Reisenhoffer Ru- 

az ILBUIBA való Photograliák 

dtirajzok. Irta Zombori Gedő. 
: I-ső kötet: Magyarország, Au- 
: stria, Morva és Csehország, Német- 
ország, Holland, Belgaföld, Angol- 
Iország. 

II-k kötet: Francziaország, Schweiz, 
Savoya és schweitzi határhegyek, 

Olaszország, Krajna , Karantán és 
Stcierország. A két kötet ára 2 frt. 
Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 

lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 
olysóz névtár, Erdély (és a Par- 
tium) minden községének betürendes 

névtára. Az 1854-diki s a vissza- 
állitott alkotmányos felosztás szerint , 
a posta-kerületek és hadfogadó-tele- 
pek, valamint a lakosság számának a 
legujabb népszámlálás szerinti kimu- 
tatásával. Összeállitotta GÁMÁN 
ZSIGMOND. 2-dik kiadás. Ára 80 kr. 

(198) (2-3) 
Árverési hirdetmény 
Ns. B.-Szolnokmegyében , Magyar- 

Lápos mezővárosában, valamint Sztoika- 
falva, Ünömező és Kupsafalva falukban, 
az ital árulási jog épületekkel, az országos 
és heti vásár vámok, lisztelő malmok 1866- 
dik év Szentgyörgy napjától kezdve 3 év- 
re, egyenként bérbe fognak adatni, – miért 
is közhirré tétetik, hogy e folyó év sept. 
hó 11-kén M.-Láposon nyilvános ár- 
verezés fog tartatni, mely alkalommal e java- 
dalmak a legtöbbet igérőnek át fognak adat- 
ni.– Lepecsételt irásbeli ajánlatok pedig, 
melyek a meghatározott bánatpénzzel el 
vannak látva, csak is a szóval történt leg- 
többet igérés után fognak felbontatni és 
tekintetbe vevödni - A szerződés pontjai 
Kolozsvártt Ttts Groisz Nándor ügy- 
véd urnál, és Láposon Ttts Kis Sámuel 
megbizott urnál bárki által megtekinthetők. 

(199) 2-3 
Maros-Lúdason az állitandó 

gyógyszertár számára alkalmatos 
helyiség, akár örök áron eladó, akár 
bérbe kiadó kerestetik. Erre nézve ér- 
tekezhetni, akár levél útján, akár szemé- 
lyesen Kolozsvártt dr. Hincz György 
úr gyógyszertárában Tomecsik Józ seffel. 

(190) (3–3) 
Egy hajlott koru tisztességes mi- 

velt nő két leányka felügyelésére ke- 
restetik. Bővebben értekezhetni b. mo- 
nostorutcvza 185 szám alatt az első 

szálláson. 

31) *9, G 
Bizonyitvány. 

Nöm és én nehány év ota csúzos fog- 
fájásban szenvedtünk. Egy barátunk által 
figyelmeztetve az Anatherin szájvíz 
hatására, megszereztem azt, s használata 
oly jö eredményt szült, hogy most köteles- 
ségem annak gyógyitó tulajdonait, a szen- 
vedő emberiség javára, ezennel nyilváno- 
an elismerni. 

Fashold Lipót, 
szalaggyáros és tutajdonos 
Bécsben, Schottenfeld 258. 

Kapható: Kolozsvártt: Wolff J. 
dr. Hintz késnkbk és Khudy J. özve- 

e gyógyszertáraiban. 
gy Masgy palaczk ára 1 frt 40 kr o. é. 

(196) (2-38) 
Eladó haz. 

Kolozsvártt szentegyház-utczában a 
473 számu ház és telek szabad kézből 

10 2 o 50 29 eladó. Értekezhetni Ákontz János 
kereskedésében b. monostor-utcza szeg- 

20 letén, lem önkénytelen támad. 

Nyomatott az ev. ref. ötanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)


